



99 मैक्स वेबर का सामाजिक स्तरीकरण का सिद्धान्त (Theory of social stratification of Max Weber):-

मैक्स वेबर ने मार्क्स की तरह ही उस तथ्य को स्वीकार किया है कि आर्थिक आधार सामाजिक स्तरीकरण का एक बहुत ही महत्वपूर्ण नियंत्रक है परन्तु इन्होंने सामाजिक स्तरीकरण के कारण के रूप में आर्थिक शक्तियों के प्रभाव को कुछ मिनर रूप से प्रस्तुत किया है वेबर का क्या है कि मनुष्य केवल आर्थिक प्राप्ति करने के लिए ही काम नहीं करता बल्कि कुछ दुःख या पीड़ा कारण है जो उसके कार्य को प्रभावित करता है। सामाजिक सामाजिक असमानता अथवा सामाजिक स्तरीकरण की दृष्टि को उनका कारणों के संदर्भ में ही समझा जा सकता है। इनका अर्थ यह है कि सामाजिक स्तरीकरण की व्यवस्था समाज में सामाजिक व्यवस्था होती है कि कुछ व्यक्तियों के राजनीतिक, आर्थिक और विचारिक अधिकारों का उपयोग कर लिया जाता है। इससे पुनः स्पष्ट होता है कि सामाजिक-असमानता की संश्लेषण शक्ति को अपने जीवन में मिलान वाले विभिन्न अवसरों (Life Chances) में प्रभावित है।

वेदर के अनुसार व्यक्ति को जीवन में मिलने वाले अवसर दो दशासु से सम्बन्धित है।

(क) व्यक्ति को आर्थिक स्थिति तथा (ख) व्यक्ति को सामाजिक स्थिति। व्यक्ति को आर्थिक स्थिति इस बात पर निर्भर है कि आर्थिक इकाइयों पर उसके प्रभाव की मात्रा कितनी है, जबकि सामाजिक स्थिति इस बात पर निर्भर है कि उसके रहने-सहने शिखा, वंश और वर्ग स्थिति के कारण उसे समाज में कितना सम्मान मिलता है।

वेदर का विचार है कि यदि एक अथवा कुछ व्यक्तियों को समाज में सम्मानपूर्ण स्थिति प्राप्त हो जाती है तो उन्हें अधिक शक्ति मिलती है और वे समाज में अधिक प्रभाव रखते हैं। वे समाज में अधिक प्रभाव रख सकते हैं कि यह विशेष अधिकार सम्पन्न व्यक्ति को अधिक प्रकार से आर्थिक और सामाजिक शक्तियों को उपना प्रकारिकार स्थापित करके प्रशासक के अवसरों को बढ़ाते रहते हैं और इस प्रकार अपनी कुल स्थिति को स्थायी बनाने की कोशिश करते हैं। उदाहरण स्वरूप - जब कोई व्यक्ति कुलीन वर्ग या राजा-महाराजा के

खानदान में पैदा होता है कि समाज उसे जन्म के आधार पर ही उच्च सामाजिक स्तर आरोपित करता है। जैसे - यू.के, जापान, नेपाल ~~सकली~~ आदि, चाइना में आज भी देवता को भिन्न है कि वहाँ कुछ लोगों को जन्म से ही सामाजिक - होसियर प्राप्त है। सामाजिक स्तरीकरण में वे सबसे ऊँचे स्तर पर रखे होते हैं। दूसरी तरफ कुछ ऐसे भी लोग हैं जो जन्मजात नीचे सामाजिक स्तर वाले होते हैं। जिस भारत में दामिआ या अछूत को (Untouchable) कहा जाता है इसमें यह पर यह स्थापित होता है कि समाज किसी व्यक्ति के समूह को किना सम्मान की दृष्टि से देवता है, इस तथ्य पर भी सामाजिक स्तरीकरण निर्धारित होता है।

इसके आतिरिक्त वेद में यह विचार भी परछाई कि सामाजिक असमानता केवल एक उत्पादक होती है जब समाज में कुछ व्यक्तियों को अधिक और अधिक ~~को~~ ~~को~~ प्रकार ~~के~~ ~~कुछ~~ ~~व्यक्तियों~~ ~~को~~ ~~अधिक~~ ~~के~~ लाभ प्राप्त होने लगते हैं। जबकि कुछ व्यक्ति इन लोगों को उच्च अधिक मान में प्राप्त कर पाते अथवा उन



विद्युत् वायु रूपांतरण के फलस्वरूप सामाजिक-असमानता अथवा सामाजिक-संरचना को प्रभावित होता है। वरुण ने यह बताया है कि जब एक नए सामाजिक संरचना का व्यवस्था में कोई परिवर्तन होता है तो शक्ति का रूप सेवन अधिक बढ़ जाता है। फलस्वरूप एक नए सामाजिक-संरचना में प्रभावित होता है। वरुण ने यह कहा है कि जब उत्पादन के प्रक्रिया में परिवर्तन अथवा काम करने के ढंग बदल जाते हैं तो उन लोगों को समानता में वही सम्मान बढ़ रहा जाता है जो इसे परम्परागत रूप से मिलता रहा है। इसके फलस्वरूप सामाजिक व्यवस्था में परिवर्तन होने लगता है।

DR. JANT KUMAR MISHRA
Assistant Professor
Guest faculty Parttime
Dept of Sociology
Nigant Mishra1@gmail.com
Mobi - 9308451061 903930105

[Handwritten signature]

Date: 18/07/22